

在沃野上高歌丰收盛景

——2024年中国农民丰收节主场活动侧记

“我们丰收啦！”9月22日,在河南省兰考县仪封镇代庄村举办的第七个中国农民丰收节主场活动上,来自新疆、吉林、浙江等五个省(区)的农民代表在开场节目上,给全国人民带来了丰收的喜讯。

在这个五谷丰登、瓜果飘香的美好时节,我们迎来了第七个中国农民丰收节。今年的丰收节秉承着“庆祝丰收、弘扬文化、振兴乡村”的宗旨,以“学用‘千万工程’礼赞丰收中国”为主题,全面展示了我国粮食丰收盛景、农民幸福图景、和美乡村画卷。

面对全国天南地北的丰收喜讯,我们要把掌声送给辛勤付出的农民,他们在丰收的大地上,撒播振兴的希望;在中国故事里,讲述富足的喜悦;在美丽乡村中,创造幸福的未来。

农民数说丰收 “土特产”齐聚一堂

田畴沃野,年年丰景。主会场上,来自全国各地的农民,用嘹亮的歌声、动人的舞姿,分享着丰收的喜悦,凝聚成对祖国的深情告白。

“我们依托黑土地,种出了亮晶晶、香喷喷的有机大米,今年村里水稻亩产预计将达到1000斤。”吉林省和龙市东城镇光东村党支部书记金宪穿着鲜艳的民族服饰,在喜庆的节日氛围,与家乡同来的伙伴在舞台上,预测了今年的丰收数据。

“通过大力发展棉花、罗布麻、罗布羊等产业,村民人均纯收入近4万元,真正实现了口袋里鼓囊囊、精神上亮堂堂!”新疆尉犁县达西村党委书记夏提古丽·热合曼和村民不仅带来了家乡的

农产品,还带来了丰收的喜悦。

“‘千万工程’实施以来,村民日子越来越好,村里修了柏油路,建起了公园,村民收入不断提高,日子比蜜甜。”浙江省慈溪市周巷镇天元村党支部书记钱海明说。

舞台上,农民代表拿起装满粮食的簸箕,为丰收粮仓添仓;舞台下,来自全国各地的特色农产品也吸引着观众纷纷驻足。

在江西信丰县展台上,企业组团推介与脐橙有关的加工产品。参展商李彦禧介绍,“以前,脐橙集中上市,货架期短也卖不上价,现在我们将橙皮加工成脐橙茶,不仅提高了脐橙附加值,还拉长了销售周期。”

甘肃田地博通薯业有限责任公司董事长李晓梅今年推介的是薯类加工产品,“偏远地区的农产品在这里推介很有效果,以后每年我都会参加。”

传递健康观念 处处彰显科技元素

“减油增豆·营养膳食”展区图文并茂了如何正确“减油、增豆、加奶”。

相关产品传递了健康消费观念。河南省农业农村厅每年会和花花牛乳业集团组织奶业知识竞赛,宣传奶业知识和健康饮奶消费理念。至今,已经举办了7个年头。

河南世通食品有限公司工作人员准备了豆浆、豆腐、预制菜等产品。公司销售经理张志辉告诉记者:“近些年,我们一直加紧研发,不断创新产品种类。希望通过丰收节这一平台,让更多消费者对豆制品有更科学的认知。”

一款健康美味的大豆冰激凌吸引了

不少目光。“通过创新工艺,这款冰激凌能够留有豆香并且没有豆腥味,甚至连蛋卷都是大豆粉制成。随着人们对健康的关注,自上市以来冰激凌销售就十分火爆,目前年产达200万支。”黑龙江省农垦龙王食品有限公司市场总监李宜非介绍。

丰收节期间,还有不少科技元素的展示,它们是我国农业科技发展的缩影。水肥一体化集成装备、灌溉设备、土壤改良剂等展示粮食产量连年丰收的强大技术支撑。“郑麦1860”“郑单958”“豫花37号”……一批小麦、玉米、花生等优质品种纷纷亮相。

从拖拉机到收获机,十几台大马力农机装备彰显了“硬实力”。在中联重科河南分公司总经理张帅杰看来,随着技术的改进提升,农机效率不断提高,“也就一天时间,150亩地的玉米和200亩地的小麦就能收完。特别是在抢收抢种、天气恶劣等关键时期,高效率农机保障了我们的粮食安全。但这并不是终点,未来更多智慧农机将在田野上驰骋。”

巧手传承文化 非遗技艺促农共富

乡村工匠为乡村全面振兴提供重要人才支撑,他们扎根乡村,一头连着产业,一头连着文化。

在乡村工匠名师技能技艺展示区,来自内蒙古、吉林、江苏等9个省(区)的10位乡村工匠名师,展示了剪纸刻绘、中药炮制、漆器髹饰、编织扎制、陶瓷烧制等技艺,代表全国13万余名乡村工匠礼赞丰收。

一根根坚韧柔软的藤条,在汉中藤

编非遗传承人陈良顺的指尖缠绕盘旋,一件件纯手工制作的藤编工艺品便诞生了。

“藤编制作是要讲究均匀性和美观性的,要在劳动中多多观察,才能使得最终的作品不仅实用,还具有观赏价值。”陈良顺介绍。2007年,他创办了公司,并不断创新,慢慢地形成了完整的产业链。“我们带动了900户农户入社,培养了藤编工匠3200余人,还吸纳了105名残疾人参与生产。去年,带动周边群众人均增收1.5万元左右。”陈良顺说。

“你猜,这是剪的什么成语?”来自安徽马鞍山的张学华用一双巧手以及一把剪刀,剪出各种形状的剪纸,与现场观众进行互动。作为“花山剪纸”的非遗传承人,这是张学华第三次参加丰收节。这次她选用金黄色为主色调,创作了献给丰收节的作品。“整体是一个灯笼,里面有五谷丰登四个字,周围有果实,还有欢乐的人们,祝农民大丰收,农民的生活越来越美好幸福!”张学华说。

精湛的技艺、扎实的本领赢得了现场观众的阵阵喝彩,本地的非遗传承人也不甘示弱。

在王大昌茶庄前,喝上一口茉莉花茶,清爽甘甜,回味无穷。王大昌茉莉花茶制作技艺是河南省省级非物质文化遗产,第四代传承人左增伟借着在家门口的优势参展,虽然不能与茶企同台竞技,但这一次的经历也格外难忘。

农民节日农民乐,农民节日惠农民。在这丰收的节日里,广大农民共庆丰收、共享喜悦……农民用辛勤的劳动创造着幸福美好的生活,用灵巧的双手描绘着乡村振兴的美丽画卷。

(据《农民日报》)

导读

让古村落焕发新活力
C02版

福建寿宁:
筑巢回引“新农人”
助力乡村人才振兴
C07版

江西会昌:
山货插上“芸翅膀”
铺就乡村致富路
C14版

“稷山麻花稷山饼子职业技能大赛”开赛



9月20日,山西省稷山县举办“稷山麻花稷山饼子职业技能大赛”,来自全县12家麻花字号和12家饼子字号的优秀代表和传承人一展绝活。
栗卢建/摄